

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В ДВЕ НЕДЕЛИ – ПЯТНИЦУ.

20 МАРТА 2020 ГОДА
№ 5 (202)

Сайт газеты в интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

РЫБКА ЦВЕТА СЕРЕБРА ИНДИГУ ПРОСЛАВИЛА



Ирина Муляк

В Международный женский день любители подлёдной рыбалки встретились в посёлке Индига, чтобы принять участие во втором Фестивале корюшки. Провести увлекательный уик-энд практически на побережье Северного Ледовитого океана съехалось порядка двухсот человек.

стр. 3 »»»»

ОПЕРЕЖАЮЩИЙ НА СТАРТЕ

По материалам ИА НАО24

Ненецкая нефтяная компания готовится к опережающему завозу топлива. С акционерным обществом по итогам торгов был заключён контракт на поставку всех видов топлива в сельские населённые пункты региона.

Как сообщили в МП ЗР «Севержилкомсервис», в феврале с победителем торгов был заключён контракт на сумму 1 миллиард 249 миллионов рублей. В данную сумму включены стоимость товара, уплата всех пошлин и тарифов, связанных с перевозкой и транспортные расходы.

– В настоящее время идёт подготовка к предстоящей работе – определение поставщиков топлива, оценка итогов прошлогодней кампании. Старту-

ет северный завоз традиционно после прохождения ледохода. В первую очередь груз завезём по малым рекам, а затем по морю. Завершиться компания должна к 30 сентября, – сообщили в ННК.

Всего на предстоящий сезон планируется закупить 11,6 тысячи тонн нефтепродуктов; 21,4 тысячи тонн каменного угля, добытого не ранее 2020 года; 7,3 тысячи кубометров отопительных дров. Качество поставляемых энергоресурсов должно со-



ответствовать действующим требованиям ГОСТа.

Согласно техническому заданию, крайний срок выполнения первой поставки каменного угля – 30 июня в Хорей-Вер, Харуту, Коткино, Щелино, Тошвику и Лабожское. До 30 сентября твёрдое топливо должно быть доставлено в Великовисочное, Каменку, Хонгурей, Оксино, Тельвиску, Нельмин Нос, Андег, Осколково, Кую, Несь, Чижу, Шойну, Индигу, Ому, Бугрино, Каратай-

ку, Варнек, Усть-Кару, Нижнюю Пешу, Волонгу, Выучейский.

Время доставки нефтепродуктов в Амдерму и Каратайку – до 31 июля, в остальные населённые пункты – до 30 сентября. Завоз дров в Харуту, Щелино, Лабожское, Пылемец запланирован до 30 июня, в Великовисочное, Каменку, Хонгурей, Оксино, Тельвиску, Нельмин Нос, Андег, Кую, Осколково и Нарьян-Мар до 15 августа, в другие сельские поселения – до 30 сентября.

Сегодня в номере



**ПРЕДПОЛЁТНЫЙ
КОМФОРТ**

СТР. 2»»»



**ОТ ОБЩЕГО
К ЧАСТНОМУ**

СТР. 3»»»



**КАДЕТЫ
РОСГВАРДИИ**

СТР. 6»»»



**СПАСИБО
ЗА ПАМЯТЬ**

СТР. 7»»»

АКТУАЛЬНО

ПРЕДПОЛЁТНЫЙ КОМФОРТ

Ирина Муляк

В Харуту доставят два помещения для ожидания воздушных судов, чтобы пассажиры могли комфортно разместиться.



Мобильные здания контейнерного типа, состоящие из цельносварных блок-контейнеров, в северном исполнении включают в себя всё необходимое внутреннее инженерное обеспечение (отопление, электрическое освещение), расчётная температура воздуха в помещении 20 С°.

– На сегодняшний день харутинцам приходится ждать воздушного транспорта под открытым небом. Дело в том, что здание аэропорта находится на территории посёлка, а взлётно-посадочная полоса расположена на противоположном берегу реки, вертолётная площадка – в районе полутора-двух километрах от поселения. С приобретением модульных зданий у пассажиров появится возможность ожидать посадки в тёплом помещении, – пояснил специалист по работе с населением администрации Заполярного района Алексей Сметанин.

Подобный модульный комплекс в 2018 году появился в Усть-Каре, его завезли в посёлок морским путём из Архангельска и установили рядом с вертолётной площадкой и взлётно-посадочной полосой. В отличие от Харуты, где комнаты здания

предназначены только для нахождения пассажиров, здесь помимо зала ожидания располагается служебное помещение для обслуживающего персонала.

– До этого у нас была очень серьёзная проблема – продажа билетов осуществлялась в жилом доме. Сейчас у начальника взлётно-посадочной полосы пусть и небольшой, но свой отдельный кабинет, оснащённый всей необходимой мебелью и оборудованием. Столы, шкаф, кресла, а также обогревательные электрические конвекторы сразу входили в комплектацию, что очень удобно, – рассказала глава Карского сельсовета Евгения Амеличина. – За два года эксплуатации нареканий к зданию нет, здесь всегда тепло, светло и комфортно. Жителям теперь не приходится стоять на улице в дождь, ветер и снег. Население и персонал довольны.

По итогам электронных торгов поставкой контейнеров в посёлок Харута займётся ООО «Энергорезерв» (г. Москва). Им предстоит выполнить работы до 31 июля 2020 года. Стоимость контракта составила порядка 1 миллиона 600 тысяч рублей.

ИНИЦИАТИВА НА МИЛЛИОН

Ирина Муляк

В этом году жители населённых пунктов округа стали активнее принимать участие в программе инициативного бюджетирования. Из 19 муниципальных образований Заполярного района заявки на конкурс подали 16.



Об этом можно судить по рекордному числу заявок, поданных на окружной конкурс проектов развития общественной инфраструктуры муниципальных образований Ненецкого автономного округа, основанных на местных инициативах. Всего от муниципалитетов Заполярного района поступила 31 заявка. Самые активные – это Великовисочный, Приморско-Куйский и Пустозерский сельсоветы, они разработали по три инициативы.

Если проанализировать перечень заявок, можно составить условный рейтинг самых актуальных задач по благоустройству. На первой строчке – проекты, связанные с уличным освещением, благоустройством улиц и (или) дворовых территорий. Такие заявки подготовлены девятью муниципальными образованиями.

О новых детских и спортивных площадках мечтают жители шести поселений. Остальные проекты касаются вопросов благоустройства площадей, набережных и (или) других территорий, создания и ремонта мест массового отдыха населения, озеленения территории,

содержания мест захоронений.

Итоги конкурса подведут в апреле. Напомним, региональный конкурс по поддержке местных инициатив на территории округа стартовал в 2017 году. По условиям конкурсного отбора из окружного бюджета каждый проект может быть профинансирован в объёме не более 89% от необходимых затрат. Доля муниципального образования должна составлять не менее 10%, соответственно, граждан, предпринимателей и юридических лиц – не менее 1%. При этом вклад жителей в реализацию инициативы предусматривается в различных формах, в том числе и трудовым участием. Каждый из представленных на конкурс проектов может получить до 1 миллиона рублей.

Когда готовился номер, стало известно, что власти региона решили добавить 11 миллионов 900 тысяч рублей на поддержку проектов по инициативному бюджетированию. Таким образом, в 2020 году на реализацию всех заявленных на конкурс проектов будет потрачено почти 30 миллионов рублей.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

По материалам ИА НАО24

До конца года в 11 сёлах Ненецкого округа будут введены в строй новые фельдшерские здравпункты.

Как сообщили в КУ НАО «Централизованный стройзаказчик», по итогам электронного аукциона победителем было признано ООО «Группа Ермак» (г. Екатеринбург). С компанией будет заключён контракт на общую сумму 125 миллионов рублей. Это на 12,6% ниже начальной (максимальной) цены.

Блочно-модульные здания для фельдшерских здравпунктов Ненецкий автономный округ приобретёт в рамках реализации регионального проекта «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи» национального проекта «Здравоохранение» по программе, которая предусма-

тривает создание и замену врачебных амбулаторий, фельдшерско-акушерских и фельдшерских здравпунктов сёл и посёлков пунктов с численностью населения от 100 до 2 тысяч человек. На эти цели из федерального бюджета Ненецкому округу на условиях софинансирования выделено 40,1 миллиона рублей.

Согласно условиям контракта, подрядчик должен будет приобрести и передать заказчику 11 блочно-модульных зданий, а также семь из них не позднее 1 декабря 2020 года доставить и установить в посёл-

ках Выучейский, Бугрино, Амдерма, деревнях Щелино, Чиж, Верхняя Пеша, Волоковая. Ещё четыре здравпункта смонтируют в Андеге, Хонгурее, Каменке и Лабожском в рамках отдельного контракта.

В техническом задании указано, что все здравпункты должны быть обеспечены пандусами. Также в рамках благоустройства прилегающей территории, подрядчик должен будет выполнить устройство тротуаров и металлического ограждения по периметру с воротами и калиткой, а также площадки для размещения мусорных контейнеров.

ЛЮДИ И ПОЛИТИКА

ОТ ОБЩЕГО К ЧАСТНОМУ

Пресс-служба Совета Заполярного района

Глава Заполярного района Виктор Ильин продолжает рабочие поездки по сельским населённым пунктам, где встречается с жителями и руководителями местных учреждений и предприятий.

За два дня районный руководитель посетил Оксино, Андег и Нельмин Нос. В двух последних Виктор Ильин сопровождала глава районной администрации Надежда Михайлова.

Если провести анализ тем, поднятых сельчанам в ходе общения с главами района, можно выделить несколько общих: новая реформа по обращению с твёрдыми коммунальными отходами, несвоевременная доставка корреспонденции и посылок, работа передвижного медицинского отряда. Но есть вопросы, не перекликающиеся между собой и характерные для каждого отдельного населённого пункта.

Например, в Андеге нет электрика. Так как Андегский и Малоземельский сельсовет объединены в один жилищно-коммунальный участок Севержилкомсервиса, все специалисты постоянно базируются в Нельмином Носе, посещая Андег только по необходимости.

– Разные ситуации бывают, электрик может понадобиться в любое время дня и ночи, – сетовала во время встречи глава сельсовета Валентина Абакумова. – Понятно, что с участка специалист сюда приедет, но в распутицу, например, до нас ему будет не добраться. Поэтому нам электрик нужен всегда здесь.

Глава района обратился к местным жителям с просьбой предложить кандидатуру на эту должность, чтобы человек прошёл обучение и мог оказывать услуги жителям деревни. Но вопрос как буд-

то повис в воздухе, назывались какие-то имена, которые вызвали недовольство у самих же сельчан. Сложилось впечатление, что доверить такую работу в Андеге и некому. Но предложение было выдвинуто и теперь андегчанам необходимо самостоятельно сделать шаг в сторону решения проблемы, выбрав ответственного человека для этой работы.

КТО ВИНОВАТ?

Отлов бродячих собак – задача, которую пытаются решить жители Нельмина Носа. В общем-то, она была актуальна для посёлка всегда. Но раньше в Малоземельский сельсовет приезжали работники ветеринарии и отлавливали бесхозных питомцев. На сегодняшний день действует новое законодательство, согласно которому, собак отлавливают, стерилизуют и возвращают обратно в среду обитания.

– По посёлку ходят огромные собаки, были случаи нападения, а мы, получается, ничего не можем сделать. Звонили в ветеринарию, нам объяснили, что отстрел проводить они не имеют права, могут только собак отловить, стерилизовать и вернуть обратно, но ведь это не поможет в решении проблемы. И участковый нам помочь не может, – возмутились жители посёлка.

– Загвоздка тут в том, что неизвестно чья конкретно соба-



ка гуляет и кто виноват – пояснил участковый уполномоченный Олег Иркинов, – есть возможность написать заявление, но на кого его писать – не понятно. К тому же, перед тем, как специалисты ветеринарии приезжают, они задолго предупреждают жителей, а те, в свою очередь, привязывают собак. Как только ветеринар уезжает – снова начинается разгул.

Глава района взял контакты специалиста окружной ветеринарии, с которым общались жители, и пообещал узнать возможности выхода из сложившейся ситуации.

В ОЖИДАНИИ УЛУЧШЕНИЙ

В Оксино работает две угольные котельные, которые обслуживают несколько социальных объектов и частных домов через систему центрального теплоснабжения. Сельчан волнует возмож-

ность подключения своего жилья к теплосетям, ведь вопрос улучшения качества жизни на селе становится одним из наиболее актуальных.

– В Оксино запланировано строительство двух домов, которые точно будут подключены к системе центрального теплоснабжения, – отметил глава района. – Начальник вашего ЖКУ Виктор Иванов также сегодня рассказал, что возможность подключения новых домов к существующей системе ещё есть и для дополнительного количества потребителей имеются необходимые мощности. Год строительства новых ветвей сети в Оксино пока точно назвать не можем.

Добавим, что в ближайшее время Виктор Ильин планирует посетить населённые пункты Канинского, Шоинского, Омского, Пешского и Тиманского сельсоветов. Следите за объявлениями о проведении встреч в вашем населённом пункте.

РЕШАТЬ ПРОБЛЕМЫ СООБЩА

Пресс-служба Совета Заполярного района

Состоялось первое заседание Координационного совета при главе Заполярного района по делам инвалидов. Новый совещательный орган создан для оперативного и точечного решения вопросов по улучшению жизни людей с ограниченными возможностями здоровья на селе.

В состав совета вошли представители двух самых крупных общественных организаций людей с ограниченными возможностями здоровья: Ненецкое региональное отделение Всероссийского общества инвалидов и Ненецкая местная организация Всероссийского общества слепых, а также руководство органов местного самоуправления Заполярного района и Пустозерского дома-интерната.

– Координационный совет обозначит направления работы и поможет органам местного самоуправления Заполярного райо-

на активнее работать над улучшением качества жизни и комфорта инвалидов не только в Нарьян-Маре и п. Искателей, но и в удалённых населённых пунктах Заполярного района, – отметил в приветственном слове глава района Виктор Ильин.

Согласно повестке, первую тему дистанционного доступа к объектам социальной инфраструктуры осветил Виталий Хабаров – специалист Комплексного центра социального обслуживания, член правления регионального отделения общества инвалидов.

– Транспортная инфраструктура и доступность социальных объектов и населённых пунктов региона находится на низком уровне, поэтому вопрос дистанционного получения необходимых услуг для маломобильных групп граждан является наиболее оптимальным, – пояснил Виталий Хабаров. – С помощью доступа в интернет можно получить образование, государственные услуги, приобрести любые товары.

Для реализации данной задачи уже существует необходимое программное обеспечение. Но на сегодняшний день неизвестно, насколько жители села технически подкованы для использования компьютерных программ и подключены ли нуждающиеся к доступу в интернет.

– Безусловно, необходимо технически развивать инвалидов, но есть много нюансов, – отметила Надежда Ковалевская, председатель регионального отделения общества инвалидов. – К тому же, мне кажется, людей с ограниченными возможностями здо-

ровья не нужно закрывать в четырёх стенах, наедине с гаджетом, а наоборот стоит их социализировать и привлекать к общественной активности.

Участники встречи в ходе заседания обсудили проблемы медицинского обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья, отметили необходимость установления к группе инвалидности по общему заболеванию инвалидности по слуху и зрению, чтобы люди могли получать бесплатные средства реабилитации.

В завершение встречи директор Пустозерского дома-интерната Виктор Синявин обратился к главе и администрации Заполярного района, а также к членам Координационного совета с просьбой оказать содействие в доведении до логического конца работы по строительству асфальтированной дороги от улицы Монтажников до здания подведомственного ему учреждения. Виктор Ильин пообещал разобраться, каким образом можно помочь в решении поднятых вопросов.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

РЫБКА ЦВЕТА СЕРЕБРА ИНДИГУ ПРОСЛАВИЛА

Продолжение. Начало на стр. 1

В составе команды «Заполярье» попытались удачу в зимнем лове депутаты Заполярного района Олег Давыдов и Кирилл Фролов. Вместе с сотрудниками Этнокультурного центра и Ненецкого заповедника они добирались до места события на тундровом транспорте – ТРЭКОЛе, который предоставил всем желающим Совет Заполярного района.

– Дорога в 267 километров была сложной, добирались до места сквозь метель, видимость была порядка метра. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, мы то и дело встречали людей на снегоходах и даже иностранных туристов, которые, как и мы, спешили в Индигу. Это говорит о том, что такого рода мероприятия очень важны, особен-



но для жителей отдалённых населённых пунктов округа, – рассказал Олег Иванович. – Побывав на фестивале впервые, мне захотелось приехать на него ещё раз. Здесь царит невероятная обстановка – народ общается между собой непринуждённо, каждый радуется за успехи своих соперников, все объединены одним чувством – любви к северу и её бесценным дарам природы.

ГИМН ВО СЛАВУ КОРЮШКИ

Идея праздника для всей семьи на Инд' Яха – реке туманов принадлежит Ольге Суховаровой. Узнав, что подобный фестиваль проходит в Санкт-Петербурге, девушка решила провести его в округе.

– Я тут же вспомнила, что у нас есть такая замечательная Индига, где безумно вкусная корюшка. Рыба, которая кормит население всю зиму. В этом меня поддержала Юлия Барамохина, жительница посёлка. В 2019 году нам удалось собрать две сотни человек из Нарьян-Мара, Нижней Пешы, Красного, а также Архангельска, Москвы и Беларуси. За главный приз тогда боролись 12 рыбаков. В этом году фестиваль состоялся благодаря выигранному гранту Всемирного фонда природы России по программе «Хранители Севера», ну и, конечно, местным жителям и волонтерам, – рассказывает Ольга Суховарова.

По словам организаторов Ольги и Юлии, недавно прошедший праздник был не менее ярким и запоминающимся, чем прошлогодний. Приятным подарком и настоящим сюрпризом стал гимн фестиваля, написанный петербургской певицей Марией Ахлибинской и её супругом. Вдохновил на его написание уроженец посёлка Индига Владимир Окладников, поведавший им о своей неповторимой малой родине и захватывающем рыбном состязании.

На мероприятии побывали и гости из Франции – Антуан Руиз и его дети Тибо, Бенуа и Жюли. Иностранные путешественники не только впервые побывали на ненецкой земле, но и первый раз поели только что собственноручно выловленную из ледяной воды рыбу, что вызвало у них неопределимый восторг.

– Нас невероятно тронула душевность людей, живущих здесь. Чувствуется их тепло. Такое ощущение, что прожил здесь всю жизнь, и все люди – соседи, которых давно знаешь. Мы приехали как туристы, но ни дня таковыми себя не чувствовали. Кажется, что вернулись домой. Очень споконно: нет пробок, суеты. Обязательно буду советовать друзьям поехать сюда, – сказал через переводчика глава семьи.

ЛОВИСЬ, РЫБКА, БОЛЬШАЯ И МАЛЕНЬКАЯ

Вместе с французами в основном рыболовном состязании соревновались 29 человек. Среди них жители окружной столицы, посёлков Искателей, Индиги, Выучейского, Бугрино, села Тельвиска, Омы и Нижней Пешы. Самой младшей рыбацке было восемь лет, а самому старшему – на семьдесят больше. В течение часа участники с азартом закидывали фосфорные мормышки и блесну в заранее пробуренные лунки, приманивая на крючок корюшку и навагу.

Своими впечатлениями поделилась одна из участниц фестиваля, методист по экологическому просвещению отдела Государственного заповедника «Ненецкий» Наталья Хабарова:

– Погода невероятно порадовала и, казалось, что вся атмосфера вокруг была пронизана позитивом. Вместе с коллегой нам уда-



лось поймать почти четыре килограмма корюшки на двоих, что вызвало у нас удивление и невероятные эмоции. Это самое необыкновенное 8 Марта в моей жизни!

По итогам рыболовного турнира главный приз фестиваля – 50 тысяч рублей – достался Николаю Каневу из посёлка Искателей. Его улов составил больше 6 килограммов. Второе и третье место заняли местные рыбаки Клим Бобров и Игорь Филатов, поймавшие 4,92 и 4,38 килограмма корюшки и наваги соответственно.

Самую большую рыбу 34,5 сантиметра поймала Марина Самойлова, самую маленькую рыбку 13 сантиметров – Людмила Ледкова. Обе девушки из Нарьян-Мара.

КЛЁВОЕ МЕСТО

Помимо этого на празднике работало ещё несколько тематических площадок. На ловкость и силу в национальных видах спорта состязались взрослые и дети. Здесь не было равных индигским ребятам. В перетягивании палки лучшим стал Роман Выучейский, метании тынзея – Михаил Выучейский, в борьбе на поясах «Таро' ма» в старшей категории отличился Андрей Выучейский, а в младшей – Алексей Выучейский.

Конкурс «Снежная Арктика» проходил в арт-зоне. По примеру скульптора Николая Вылки, выполнившего из снега символ фестиваля – корюшку на волне, четыре команды по индивидуальному эскизу вырезали из снега краснокнижных животных. В итоге лучше всего получилась фигура сибирского осетра у команды «Подружки-веселушки».

В поединке «Битва сковородок» победительницей стала единственная участница Марина Боброва, представившая на суд жюри жареную корюшку. Полакомиться другими кулинарными изысками все желающие могли в импровизированном буфете, главными поварами в котором выступили местные волонтеры.

Также в рамках фестиваля координатором проектов Баренц-отделения WWF России Сергеем Уваровым были прочитаны лекции о природоохранной деятельности на территории региона. Для школьников прошёл экологический квест и конкурс рисунков «Мой Тиман», в котором из 71 юного художника лучшей стала 10-летняя Алиса Щилина из посёлка Искателей.

Совет первичной общественной организации ветеранов посёлка Искателей поздравляет юбиляров организации:

Зою Ивановну Евдокимову,
Андрея Владимировича Лиса,
Анну Тихоновну Маньковскую,
Валентину Михайловну Решетник.

Желаем крепкого здоровья,
благополучия, внимания
родных и близких и долгих
лет жизни!

Председатель совета Г. В. Дойников

Ненецкий окружной Совет ветеранов войны и труда сердечно поздравляет ветеранов труда Заполярного района с юбилейным днём рождения в марте 2020 года.

Выражаем искреннюю
благодарность
за многолетний
добросовестный труд,
активную жизненную
позицию.
Доброго Вам здоровья
и долгих лет жизни:

Егор Иосифович Паньков,
Вера Александровна Чижова,
Ирина Михайловна Выучейская,
Гаврил Алексеевич Ноготысьи,
Алексей Павлович Артеев,
Надежда Ивановна Шевелева,
Антон Фёдорович Манзадей,
Трефена Фёдоровна Семушкина,
Василий Гаврилович Филиппов,
Екатерина Александровна Дементьева,
Сергей Николаевич Кожевин,
Татьяна Алексеевна Выучейская,
Нина Кирсантьевна Коткина,
Тамара Павловна Голубева,
Татьяна Матвеевна Вокужева,
Альбина Алексеевна Талева,
Анна Никитична Артеева,
Раис Миргалмичев Исмагилов,
Мария Ивановна Коткина,
Алексей Евгеньевич Карманов,
Александр Александрович Доронин,
Лилия Ивановна Окладникова,
Тамара Петровна Мальгина.

С уважением,
председатель Ненецкого
окружного Совета
ветеранов войны и труда
В. В. Кожевин

БЫТЬ ЖЕНЩИНОЙ ВЕЛИКИЙ ШАГ

Ирина Муляк

В селе Тельвиска прошёл праздничный концерт, посвящённый Международному женскому дню. В будничные вечер 5 марта в социально-культурном центре «Престиж» было многолюдно, в зале практически не было свободных мест.

Концертная программа «Весна. Музыка. Любовь» была яркой и разнообразной. Местные артисты пели, танцевали, читали стихи, показывали театральные зарисовки, вокалисты из Нарьян-Мара эстрадно-джазовая студия «Импровиз» дарили зрителям романтические композиции о любви. Весь вечер в адрес дам со сцены звучали нежные слова и тёплые сердечные поздравления исключительно от мужчин, от этого встреча становилась ещё душевней.

Кроме того, в этот вечер наградили победительниц конкурса «Женщина года». Его итоги традиционно подводят раз в два года с целью поощрения успеш-

ных женщин села в разных сферах жизни. В этом году звание «Женщина года – 2019» получили 12 представительниц прекрасной половины человечества.

– Мы искренне гордимся тем, что в Заполярном районе проживает так много активных, трудолюбивых, неравнодушных, мудрых и чудесных женщин. Надеемся на то, что достоинства каждой из вас будут ежедневно высоко оцениваться вашими коллегами, родными и близкими, без привязки к какому-либо конкурсу. В этот весенний день желаем вам всегда оставаться такими же женственными, прекрасными! Пусть вас окружает любовь и радость, а букеты цветов от дорогих мужчин



круглый год украшают ваши дома, – обратился ко всем женщинам глава Заполярного района Виктор Ильин.

В области материнства и детства среди женщин, снискавших высокое общественное признание добросовестным отношением к воспитанию детей, это звание получили: Вера Кудряшова, Надежда Попова, Клавдия Никитина, Наталья Филатова. В образовательной сфере отметили Веру Выдрину, в культуре – Ларису Торопову.

Среди женщин, добившихся результатов в социальной сфере, благотворительности, общественной деятельности лучшими стали Наталья Вокуева, Галина Тарасова, Галина Слёзкина. В сфере дошкольного воспитания женщиной года названа Ирина Никонова, здравоохранения – Марина Артемьева, муниципального коммунального обслуживания – Ольга Шарипова.

Финальным аккордом встречи стала песня в исполнении всех участников концерта «Мы желаем счастья вам».

СЕЛО МОЁ ПОМОРСКОЕ

Администрация МО «Шоинский сельсовет»

ТОС «Будущее Шойны» организовало очередной интересный конкурс, в этот раз мастерство продемонстрировали фотохудожники.

На суд жюри было представлено 24 фотографии в трёх номинациях «Путешествие по временам года», «Жемчужины родного села», «Человек и природа».

Задачами фотоконкурса «Село моё поморское» в первую очередь являлись отображение с помощью фотографии отношения к своей малой родине, художественно-эстетическое воспитание через искусство фотографии, мотивация к творческому поиску, а также накопление художественного материала о селе Шойна.

Наградили победителей на праздничном концерте, посвящённом Международному женскому дню «За всё тебя благодарю». Творческие коллективы подарили зрителям прекрасные номера, в которых прославляли женщину, любовь и весну. Большую радость доставили зрителям

маленькие артисты, которые весело и задорно выступали на сцене Дома культуры. Хор «Кудёрышки» вновь подарил собравшимся замечательные песни.

В завершение праздничного концерта результаты конкурса огласила глава муниципального образования Валентина Малыгина. В номинации «Человек и природа» победу одержала Оксана Кравец, «Путешествие по временам года» – Елена Коткина, а «Жемчужины родного села (края)» – Любовь Медведева. Победители были награждены дипломами и памятным призами.

Жители Шойны могут посмотреть работы конкурсантов на выставке, организованной в фойе Дома культуры, которая продлится до 31 марта.

Неделей раньше активисты провели конкурс детских рисун-



ков «Небольшой посёлок Шойна от Большой земли вдали». В нём участвовали 28 юных патриотов. Они в своих работах показали, какой видят свою малую родину. Проведение данного мероприятия направлено, в первую очередь на воспитание в детях любви к родному краю, стимулирование развития художественного творчества и воображения, эстетиче-

ского вкуса, выявление одарённых детей в сельском поселении.

Фотоконкурс стал одним из многочисленных событий социокультурного проекта «Возрождение – путь к истокам». Напомним, ТОС «Будущее Шойны» стало победителем IV Всероссийского конкурса «Культурная мозаика малых городов и сёл» и получило грант на интересный проект.

ПОРТРЕТ ПОБЕДИТЕЛЯ

Алёна Кожевина, заведующая библиотекой посёлка Красное

Библиотека посёлка Красное и музей СПК «Харп» проводят акцию «Портрет победителя». Идея интерактивного проекта, который поможет сохранить память о каждом нашем односельчанине, одновременно родилась у библиотеки и руководителя музея Светланы Ледковой.

Каждую среду в 9.05 в сообществе библиотеки в социальной сети «ВКонтакте» публикуется ин-

формация о нашем односельчанине – участнике Великой Отечественной войны. Время публика-

ции выбрано неслучайно, поскольку в 1945 году 9 мая выпало на среду.

В Красном живёт легендарная женщина Мария Семёновна Лукина, которой 27 февраля исполнилось 89 лет. Она настоящий патриот, по крупицам собирающий информацию о жителях Красного – участниках войны, создатель музея, которым наш посёлок очень гордится.

Это сейчас документы рассекречиваются, появляются сайты, рассказывающие о героях. А Мария Се-

мёновна беседовала с каждым, всё аккуратно учительским почерком записывала в тетрадь. Листаешь тетради и ощущаешь трепет от соприкосновения с прошлым.

Музей и Мария Семёновна помогли библиотеке и в проекте об исчезнувших деревнях. Она потеряла зрение, но нет хандры и жалоб. Мы вместе составляли план дорогой её сердцу Кареговки. Она смотрит прямо перед собой, кладёт руку на стол и ведёт тебя по деревне глазами памяти.

СОБЫТИЯ И ДАТЫ

КАДЕТЫ РОСГВАРДИИ

Пресс-служба Управления Росгвардии по НАО

В школе посёлка Искателей планируют открыть кадетский класс, об этом стало известно на расширенном заседании Управления Росгвардии по НАО, которое прошло в начале марта.

В мероприятии приняли участие представители правоохранительных органов, суда, прокуратуры, органов государственной власти и местного самоуправления. На коллегии были подведены итоги деятельности войск национальной гвардии Российской Федерации в регионе и постановлены задачи на 2020 год. Одним из приоритетных направлений остаётся государственный контроль за оборотом оружия, частной детективной и охранной деятельностью. Им занимаются специалисты окружного центра лицензионно-разрешительной работы.

– За три года в округе на 44% снизилось количество административных правонарушений, связанных с несоблюдением владельцами сроков перерегистрации гражданского оружия – с 302 за 2017 год до 169 за 2019 год. Это результат комплексной профилактической работы, в том числе с привлечением средств массовой информации. Кроме того, возросло количество оружия, поступившего от граждан в рамках региональной программы по добровольной сдаче незакон-

но хранящихся предметов вооружения за денежное вознаграждение – с двух до восемнадцати единиц, – отметил в своём докладе начальник Управления Росгвардии по НАО подполковник полиции Александр Димитриев.

На коллегии также обсуждались результаты работы сотрудников отдела вневедомственной охраны войск национальной гвардии РФ. За 2019 год они пресекли 10 преступлений и 761 административное правонарушение. Эффективность мобильных нарядов ОВО, патрулирующих улицы города Нарьян-Мара и рабочего посёлка Искателей, подчеркнул и начальник УМВД России по НАО полковник полиции Олег Яковлев:

– Группы вневедомственной охраны работают в плане единой дислокации. Мы по прошлому году очень хорошо отработали – более семисот правонарушений, выявленных нами, раскрыты преступления, и в итоге на улицах и в общественных местах наблюдается снижение зарегистрированных преступлений более чем на 25%.



Заместитель губернатора НАО Юрий Бездудный, главный федеральный инспектор по НАО Кирилл Шимко, заместитель председателя окружного суда Александр Карманов и заместитель прокурора Ненецкого автономного округа Сергей Лапин высказали свои предложения по дальнейшему совершенствованию деятельности войск национальной гвардии Российской Федерации в регионе.

В свою очередь начальник Управления Росгвардии по Ненецкому автономному округу Александр Димитриев выступил с рядом предложений, направленных на укрепление правопорядка и профилактику преступлений и правонарушений, в том числе в молодёжной среде. Среди них рассмотрение на очередном заседании Собрания депутатов НАО вопрос повышения размера вознаграждений, выплачиваемых

гражданам за добровольную сдачу незарегистрированного оружия. Ещё одно предложение, адресованное администрации региона, – создать на базе школы посёлка Искателей кадетский класс.

– Проект «Кадеты Росгвардии» мы планируем реализовать в 2021 году. Военнослужащие, сотрудники и ветераны Управления и сегодня регулярно проводят в образовательном учреждении уроки мужества, мастер-классы и другие мероприятия военно-патриотической направленности. Главные цели проекта – это приобщить детей и подростков к здоровому образу жизни и спорту, сформировать у них высокие моральные и нравственные качества, что станет надёжной профилактикой правонарушений в молодёжной среде, – пояснил подполковник полиции Александр Димитриев.

ГЛАВНОЕ – ЛЮДИ

Пресс-служба Совета Заполярного района

Кооператив «Победа» отметил своё 90-летие. Юбилейное событие состоялось без особой торжественности и пафоса, зато весь праздничный день был посвящён труженикам колхоза и чествованию их неоценимого труда.



О том, как тяжело далось становление колхоза в 30-е годы прошлого века и каким был путь хозяйства, рассказал председатель кооператива Николай Быхан.

– Начало 30-х годов было трудным временем становления хозяйства. Не хватало самого необходимого: оборудования для промысла, хозпостроек, лодок, тяглового скота. Не было опыта и образования у председателей, которые столкнулись с многочисленными проблемами в организации

труда, но они с энтузиазмом делали своё дело и заложили хорошую основу для будущего, – отметил Николай Иванович. – Объёмы производства в процессе становления были невелики, основную часть доходов составляла добыча рыбы. Дальнейшему развитию колхозов помешала Великая Отечественная война. Десятки мужчин из колхозов ушли на фронт, живыми вернулись немногие. К сожалению, ни один из фронтовиков не дожил до сегодняшне-

го дня. Но их имена навсегда останутся в нашей памяти. Заменяв ушедших на войну мужчин, отцов и братьев, женщины и подростки продолжили трудиться за себя и за тех, кто ушел на фронт.

Несмотря на все проблемы и тяжёлое военное время, в 1944 году колхоз добывает рекордные объёмы рыбы – почти 170 тонн. За этот подвиг многие колхозники были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

С 50-х годов положение колхоза начало улучшаться: увеличилось поголовье скота, количество работников, приобреталась необходимая техника и транспорт, но нестабильные 90-е внесли свои коррективы.

– Это время стало большим потрясением для всех сельхозпредприятий страны, – с грустью вспоминает председатель кооператива. – Прошло большое сокращение работников, уменьшение поголовья скота, жили, как все помнят, по бартеру.

Но уже начало XXI века ознаменовалось укреплением хозяйства.

– Главное, что наладилось в 2000 годы – зарплата колхозников. Они начали получать достойные деньги, без задержек. Для нас всегда было важно поддерживать своих работников, даже тех, кто уже ушёл на заслуженный отдых, – поделился Быхан, – их руками закладывалась основа кооператива и создава-

лось светлое будущее. Своим колхозникам мы дарим подарки и делаем выплаты на праздники, никогда не отказываем в помощи и сохраняем имена тех, кого уже с нами нет.

Как бы в подтверждение своих слов, Николай Иванович начал церемонию награждения почётными грамотами лучших работников кооператива, достойных признания.

К церемонии чествования тружеников СПК РК «Победа» присоединился и глава Заполярного района Виктор Ильин.

– Всем известна простая истина – в одиночку в Заполярье не выжить. И именно ваше единство, ваше общее стремление и взаимовыручка позволили предприятию прожить тяжёлые времена и отметить сегодня такую замечательную дату. Благодарим вас, Николай Иванович, и вас, дорогие сотрудники, за ежедневный нелёгкий труд, старания, преданность выбранному делу и стремление улучшить жизнь хозяйства, – обратился Виктор Николаевич. – Желает, чтобы работа и дальше приносила вам удовольствие, чтобы плоды трудов достойно вознаграждались, а беды и невзгоды обходили стороной. Пусть хозяйство расцветает и живет, а мы, я надеюсь, в таком же составе, отметим 100-летие колхоза.

Глава района вручил сотрудникам кооператива награды от своего имени и от администрации Заполярного района.

МЫ - ВМЕСТЕ

СПАСИБО ЗА ПАМЯТЬ

Актив землячества п. Просундуй

Земляки клуба «Малая Родина» отметить 15-летний юбилей землячества поселка Просундуй. Не считаясь с личным временем, дружно подъехали из Тельвиски, из Макарово, прибыли из Печоры, подошли шапкичане и просундуйцы от мала до велика...

Радость встречи, улыбки, разговоры – ведь со многими год не виделись! Прибыли руководители Заполярного района, окружные и городские депутаты, представители от «Единой России», заместитель губернатора.

Ведущая мероприятия Евгения Растягаева всех пригласила за стол. Вечер открыли сестрички Варя и Василиса Косковы песней о Родине. Затем была презентация летней поездки, об участии в работе ЭКЦ землячества поселка Просундуй. Праздник удался на славу благодаря помощи бывших жителей поселка.

К сожалению, не все смогли прийти, но первыми оказали материальную помощь те, кому 80-90 лет. Старшее поколение – Дарья Николаевна Артеева, Мария Николаевна Рочева, Анастасия Демидовна и Василий Фёдорович Семьяшкины, Августа Петровна Чупрова, Ольга Васильевна Артеева, Анна Александровна Безумова. Здоровья и долголетия вам!

За помощь в подготовке и проведении мероприятия благодарим сотрудников ЭКЦ: директора Елену Ивановну Вергунову, куратора Евгению Николаевну Растягаеву, руководителя клуба «Малая Родина» Марину Анатольевну Ружникову, а также Парасковью Григорьевну Хозяинову.

На вечере состоялась презентация брошюры «Поклон родным местам» – сборник материалов по итогам реализации двух проектов: Молодежный краеведческий лагерь «С малой Родины моей начинается Россия» и десант «Здесь край родной, судьба моя».

В День защитника Отечества всех мужчин ждут дома за праздничным столом, а они пришли к нам на вечер встречи земляков шапкичан и просундуйцев. И это дорогого стоит! Своим присутствием и теплыми поздравлениями доказали, что землячества в НАО важны, очень нужны поездки на малую родину, чтобы молодое поколение знало, где их корни, помнило о предках, чтобы не канули в Лету посёлки, не заросли травой беспамятства.

Низкий поклон руководителям, пришедшим на наше мероприятие и тем, кто оказал землячеству помощь в проведении вечера. Главе Заполярного района Виктору Николаевичу Ильину, депутату Заполярного района Григорию Андреевичу Сергееву, Анне Александровне Стукалюк, спикеру окружного Собрания депутатов Александру Ильичу Лутовину, депутатам Матвею Михайловичу Чупрову и Анне Анатольевне Булатовой, заместителю губернатора по делам КМНС Валенти-



не Сергеевну Зганич, депутату городского Собрания Светлане Григорьевне Хозяиновой, председателю СПК «Нарьяна Ты» Артееву Прокопию Прокопьевичу.

За спонсорскую помощь благодарим директора мясокомбината Козимира Кантимировича Кабалоева, «1-е Рекламное Агентство» и Михаила Николаевича Комнатного, председателя «Студии «БЛИЦ» Алексея Викторовича Пленокоса, за вкусные торты Дарью Прокопьевну Захарову, она пришла с малышами-двойняшками Славиком и Сережей, Татьяну Геннадьевну Зобнину и магазин «Парус», Игоря Альбертовича Шадрина и магазин «Аз-буки» за прекрасные календари, индивидуального предпринимателя Анну Владимировну Бебенину, Тамару Титовну Бокареву – председателя правления ГОРПО.

Спасибо за вкусную выпечку Надежде Петровне Чупровой, за эксклюзивный подарок старшему поколению (вышитые полотенца) супругам Поташевым, сестрам Т.Г. Прялухиной

и Т.Г. Соколовой за макет юбилейного календаря (15 лет землячеству п. Просундуй и 75 лет Победы в ВОВ) М.С. Леонтьевой, за бесценный новый архивный материал о Просундуйе 1939–1950 гг. С.Р. Хабаровой, супругам А.Н. и Е.П. Чупровым за помощь и прекрасное стихотворение К.В. Никитиной. Отдельное спасибо нашему главному помощнику во всех ежегодных поездках на малую родину в посёлок Просундуй, в подготовках к вечерам встреч землячества, человеку, на котором лежит уход за гостями, ремонт гостевого дома – Анатолию Борисовичу Филиппову. А также всем просундуйцам и шапкинчанам.

Говорят: жизнь – бумеранг

Всё к тому и ведётся:

*Что отдаешь, то и вернётся.
То, что посеешь, то и пожнешь....*

Так пусть ваша доброта вернется к вам всем сторицей. Успехов, удачи в работе, здоровья, мира в душе да лада в семье. Спасибо всем! Примите низкий поклон от всех просундуйцев.

ОБЯЗАТЕЛЬНО ПОЗНАКОМЬТЕСЬ С МАЙМОЙ

Этнокультурный центр НАО

В Этнокультурном центре НАО прошла презентация первой книги прозаика, члена Народного литературного объединения «Заполярье» Ольги Латышевой «Тундровые радости Маймы».

Книга рождалась не один год. Первые рассказы публиковались несколько лет в детском журнале «Пунушка». В итоге Ольга Ефремовна создала для читателей историю маленькой девочки, которая горячо любит свою семью, знает и почитает традиции семьи, ненецкого народа, тепло и взволнованно вспоминает родные просторы Канинской тундры. Все это и удалось передать автору в книге. Ничего лишнего и надуманного – только самое важное.

Самодельный художник Валерия Фофанова сумела отразить в иллюстрациях к рассказам детское мировоззрение, тонкое прочувствованное восприятие окружающего мира, особенности традиционного образа жизни оленеводческой семьи.



В ответ на поздравления коллег Ольга Ефремовна поблагодарила всех, кто принимал участие в создании книги.

На презентации участники ненецкого театра «Илебц» воссоздали несколько сцен по расска-

зам. Волновались все. Ведь многие среди зрителей были знакомы не понаслышке с песнями тундры, её особым теплом, который потом поддерживает человека всю жизнь, согревая через воспоминания.

По окончании презентации за автографом к Ольге Ефремовне выстроилась целая очередь. Каждому, кто подходил, она старалась написать самые важные, особенные слова. Именно так писалась и сама книга.

ИНТЕРЕСНО ЖИВЕМ!

«БУРАН ДЕЙ» – ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ

Ирина Муляк

14 марта в окружной столице прошли очередные соревнования по снегоходному кроссу на Кубок Героя Советского Союза, Героя России Артура Чилингарова. В них приняло участие 54 спортсмена. На этот раз местом проведения 24-х по счёту гонок стал район центра активного отдыха «Большуха».

– В этом году весна настолько старалась, что пришла намного раньше, из-за этого нам пришлось поменять место проведения. Мы постарались новое место сделать комфортным, чтобы была хорошая возможность с семьёй и детьми провести сегодняшний день и получить удовольствие от праздника, – сказал в начале мероприятия глава региона Александр Цыбульский.

родка была смонтирована сцена с большим экраном. С неё свои творческие номера дарили зрителям не только всеми любимые артисты Дворца культуры «Арктика», но и приезжие гости – комики команды КВН «Уездный город».

Любители активного отдыха могли покатаются на банане, ватрушках, посетить верёвочный парк центра активного отдыха «Большуха», а также поката-



Подготовка к «Бурани Дей» шла с самого утра. Рядом с гоночной трассой растянулись торговые ряды с разными вкусностями. Традиционные ненецкие сувениры можно было найти на выставке-продаже краеведческого и Пустозерского музеев. Товары местных производителей, зоозону и ресторанный дворик с блюдами из местных заведений организовали представители Центра развития бизнеса НАО.

В чуме, установленном Этнокультурным центром, можно было не только погреться и поговорить по душам, но и поиграть национальными игрушками. Уникальное фото в ненецком костюме все желающие могли сделать на фоне чума Центра Арктического туризма.

Недалеко от палаточного го-

ся на лошадях общественной организации содействия развитию спорта в НАО «Фортуна».

Кроме этого, в рамках мероприятия состоялся увлекательный конкурс «Весёлые сани». Изобретатели должны были не только смастерить креативные сани, но и продемонстрировать их технические возможности, спустившись с горы. Лучшими стали сани «Катюша» Сергея Цюлюпы и Елены Черепниной, напоминающие автомобиль времён войны.

Старт соревнованиям дал почётный заезд, посвящённый 75-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году памяти и славы. Вместе с участниками в нём проехали официальные лица округа и руководители компаний недропользователей.



ЖЕНСКОЕ НАЧАЛО

Первыми на трассу вышли представительницы прекрасной половины человечества. Поборотся за призовое место отважились девять бесстрашных женщин. Точно такое же количество раз в них принимает участие Елена Стремоусова из посёлка Красное. В арсенале девушки три первых, три вторых, два третьих места и одно – шестое.

– Чтобы не потерять навык езды, я весь сезон катаюсь на «Бурани», при этом стараюсь не пересаживаться на импортную технику, чтобы не привыкать к более комфортному транспорту. Помимо этого посещаю спортзал, где в основном делаю упражнения на укрепление мышц рук, а также своё мастерство оттачиваю на импровизированной трассе в родном посёлке, которую мы делаем вместе с братьями. В этом году со мной на старт вышли младший, старший и двоюродный братья, ранее выходили мама и папа. Преемственность поколений образовала нашу семейную династию гонщиков, – рассказывает Елена.

Три года подряд спортсменке удавалось побеждать в женском зачёте «Бурани Дей», а в этом она стала второй, для победы не хватило всего нескольких секунд. В упорной борьбе её опередила Любовь Балакшина из деревни Андег, замкнула тройку лидеров жительница Лабожского Анна Христоролюбова. К слову, данное женское трио занимает пьедестал почёта не первый год.

– Лучшие эмоции сегодня. Вообще не ожидала, что будет такой результат. Очень рада, – сказала сразу после гонки Любовь Балакшина.

ГОНОЧНЫЙ ДРАЙВ

Захватывающими по скорости и по громкости ревущих моторов

стали соревнования среди мужчин. Победителем в классе «Бурани» стал житель окружной столицы Дмитрий Ванюта, вторую ступень пьедестала занял Александр Коткин из деревни Андег, третью – Кирилл Чупров из посёлка Красное. По итогам отборочного этапа в финальном заезде принимали участие 17 спортсменов из 29 заявившихся.

В «Свободном» заезде золото завоевал Владимир Кудряшов из Тельвиски, серебро – Алексей Стремоусов из Красного, бронза досталась Виталию Стремоусову из Нарьян-Мара. В результате отборочных заездов в финале состязались 10 участников из 11.

Среди ветеранов лучшим стал житель Макарово Василий Попов, вторым – Валерий Христоролюбов из Лабожского, третьим – Николай Скопин из Нарьян-Мара.

Победители, призёры и участники соревнований получили в качестве награды денежные призы, дипломы участников. Победителям гонок были вручены переходящие Кубки соревнований по снегоходному кроссу на приз Героя Советского Союза, Героя России Артура Чилингарова.

Приятным сюрпризом стали подарки от представителя авиакомпании «Руслайн». Сертификат на бесплатный перелёт в Екатеринбург и проживание в гостинице категории пять звёзд на двоих вручили золотой медалистке, а обладатели наград высшей пробы в мужских гонках получили сертификат на перелёт по любому направлению на две персоны с открытой датой.

С 2017 года генеральным партнёром спортивного праздника традиционно выступила компания «ЛУКОЙЛ». Спонсорами мероприятия – ООО «ЗАРУБЕЖНЕФТЬ-добыча Харьяга» и АО «ННК-Печоранефть».

Фото Марии Самыловой

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+

Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель: администрация Заполярного района.
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 3б.
И.о. главного редактора: С. А. Безумова
Вёрстка: В. А. Шабанова
Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 10, каб. 109.
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-29. E-mail: zvplus@mail.ru.
Подписано в печать: 19.03.2020, по графику 14.00, фактически 14.00.
Газета изготовлена в ГБУ НАО «Издательский дом НАО».
Адрес типографии: 166000, Ненецкий автономный округ, г. Нарьян-Мар, ул. Ленина, д. 25а.
Заказ № 108. Тираж: 3 000 экз. Количество полос: 8.

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.